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浙江省 2018 年 4 月高等教育自学考试

高电压技术试题
课程代码:02653

摇 摇 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

摇 摇 1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔

填写在答题纸规定的位置上。

摇 摇 2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。 如需改动,用橡

皮擦干净后,再选涂其他答案标号。 不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共 10 小题,每小题 2 分,共 20 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸冶的

相应代码涂黑。 错涂、多涂或未涂均无分。

1. 下列空气间隙中,直流击穿电压最低的是

A. 球-球 B. 正棒-负板

C. 负棒-正板 D. 棒-棒

2. 常温常压下,电负性气体的击穿电压比空气的击穿电压

A. 低 B. 高 C. 不变 D. 不确定

3. 下列因素中,明显影响电介质离子式极化的是

A. 气压 B. 频率 C. 温度 D. 湿度

4. 当变压器油受潮后,其介质损耗将

A. 不变 B. 减小 C. 增大 D. 不确定

5. 下列绝缘材料的耐热等级中,允许工作温度最高的是

A. A 级 B. B 级 C. F 级 D. H 级

6. 对于 B 级绝缘,如果绝缘严重受潮后,则吸收比 K 将

A. 远大于 1 B. 约等于 1

C. 远小于 1 D. 不变
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7. 下列表述中,对波阻抗描述正确的是

A. 波阻抗是前行波电压与前行波电流之比

B. 对于电源来说波阻抗与电阻不等效的

C. 线路越长,则波阻抗越大

D. 波阻抗的大小与线路的几何尺寸无关

8. 根据我国有关标准,220kV 线路的绕击耐雷水平是

A. 20kA B. 60kA C. 80kA D. 150kA

9. 以下系统电压等级中,要求限制的内过电压倍数最低的是

A. 35kV 及以下 B. 110kV

C. 330kV D. 500kV

10. 以下属于操作过电压的是

A. 变电所侵入波过电压 B. 空载线路分闸过电压

C. 雷电过电压 D. 线路感应过电压

非选择题部分

注意事项:

摇 摇 用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

二、填空题(本大题共 9 小题,每空 1 分,共 10 分)

11. 根据巴申定律,在某一 PS 值下,空气的击穿电压存在摇 摇 摇 值。

12. 六氟化硫气体的相对介电常数为摇 摇 摇 。

13. 对于工程上所用的含杂质液体电介质的击穿过程可用“摇 摇 摇 冶理论来解释。

14. 电缆绝缘的老化大致可分为摇 摇 摇 、环境老化和摇 摇 摇 。

15. 固体绝缘中存在气隙时,tg啄 值随着电压的升高而摇 摇 摇 。

16. 我国的规程中规定线路防雷设计用雷电流波头时间是摇 摇 摇 滋s。

17. 冲击电晕使导线的耦合系数摇 摇 摇 。

18. 在所有避雷器中,性能最优越的是摇 摇 摇 避雷器。

19. 操作过电压持续时间比较摇 摇 摇 。

三、名词解释题(本大题共 5 小题,每小题 3 分,共 15 分)

20. 电晕放电

21. 吸收比
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22. 雷暴日

23. 雷击跳闸率

24. 电气设备绝缘水平

四、简答题(本大题共 6 小题,每小题 5 分,共 30 分)

25. 气体放电的基本特点是什么? 解释气体放电现象常用的理论有哪两个?

26. 电介质在电场作用下主要发生哪几种物理现象? 电介质脏污后,其相对介电常数将如何

变化?

27. 测量冲击电压的方法有哪些?

28. 什么是波阻抗?

29. 电力系统中常见的几种工频过电压是哪些?

30. 什么是绝缘配合? 常用方法有哪些?

五、计算题(本大题共 2 小题,每小题 5 分,共 10 分)

31. 用球隙在标准大气压下测量交流电压,当图 1 中的球隙 F 击穿时,查表得到球隙的放电电

压为 438kV,此时试验变压器 T 的初级绕组所接的电压表 PV 的读数约为多少? (图中:AV

参数 380V / 0 ~ 400V;T 参数 400V / 600kV;F 的直径为 75cm;测量距离 d=20cm)

摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 图 1

32. 雷击避雷线档距中央时,设雷电流幅值 I=60kA,雷电通道的波阻抗 Z0 = 300赘,设被击点 A

两侧输电线的波阻抗 Zb =200赘,求 A 点的电压 UA 为多少?

六、综合应用题(本大题共 2 小题,第 33 小题 6 分,第 34 小题 9 分,共 15 分)

33. 有一根 110kV 的穿墙套管,若安装在平原地区运行,其外绝缘在标准大气状态下的工频交

流耐压试验电压为 4. 5 倍的相电压,该工频交流耐压试验电压值为多少? 如果将该套管安

装在海拔高度为 3000m 的地区运行,则在标准大气状态下进行工频交流耐压试验时的试

验电压为多少?
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34. 某线路分别由波阻抗为 Z1、Z2、Z3 的架空线连接而成,Z1 =500赘,Z2 =300赘,Z3 =50赘。 现有

一无限长直角波 U0 =600kV 从 Z1 经过节点 A 传入 Z2,再经节点 B 传向 Z3,节点 A、B 之间

距离(即中间架空线长度)为 600m,波速为 300m / 滋s,若以波到达 A 点开始计时,那么

t = 2滋s时,A、B 点的电压 UA、UB 各是多少?
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